桃園縣內壢國民中學 102 學年度 第一學期  八年級地理科  8 年 ___班 座號：___ 姓名：__________
第一頁，共四頁(皆為單選題，每題2分，共100分)
一、單一選擇題
1.(   )中國的人口分布受到地理環境的影響，下列哪一張圖適合用來表達中國人口分布疏密的分界線？
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2.(   )中國的季風氣候區具有夏雨冬乾的特色，請問：中國夏季降雨成因主要為下列何者？
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3.(   )附圖為中國黃土高原地區的傳統住屋，當地人直接在黃土形成的崖壁上挖孔形成居室。其名稱為？
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(Ａ)騎樓　      (Ｂ)干欄式建築　

(Ｃ)長城　      (Ｄ)窰洞
4.(   )郭老師在教授中國地理時，用附圖作為示意圖。請問：此時郭老師所要講解的內容應為下列何者？
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(Ａ)中國人口總數眾多
(Ｂ)中國人口開始老化
(Ｃ)中國人口東密西疏
(Ｄ)中國人口重男輕女。

5.(   )中國少數民族中，人口最多的是下列何族？

(Ａ)漢族　 (Ｂ)回族 　(Ｃ)壯族 　(Ｄ)藏族。

6.(   )中國為世界人口數量最多的國家，請問：中國目前的
      人口數量大約是多少人？

(Ａ)　0.3  億人     (Ｂ)　13　億人　

(Ｃ)　23　 億人　   (Ｄ)　63　億人。

7.(   )中國最主要的降雨季節受某盛行風的影響。下列哪張圖最符合此盛行風的風向？
(A) [image: image11.jpg]///
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8.(   )為了解決各項人口問題，中國政府推行了許多政策。下列哪項政策是為了解決都市流動人口問題而實施的？　
      (A)強調優生　       (B)一胎化政策　
      (C)城鄉分隔政策　   (D)普及義務教育。
9.(   )「高齡化社會」通常出現在經濟發展程度高的國家，如日本、瑞典。但中國卻在西元2000年達到高齡化 社會的標準，其成因可能與下列何者最有關係？　(A)國民所得的金額逐年增加　
       (B)勞動力大量流入鄰近國家　
       (C)社會資源多偏向老人福利　
       (D)實行嚴厲的計畫生育政策。
10.(   )西元2007年，中國0～4歲幼兒性別比高達123.6，此現象可能與哪些因素有關？　
       (甲)人口眾多      (乙)醫藥進步 
       (丙)一胎化政策    (丁)都市化程度高 
       (戊)重男輕女觀念  (己)經濟發達，生活水準提高
     　(A)甲丙　  (B)乙丁　  (C)戊己　  (D)丙戊。
11.(   )中國百萬人口以上的大都市如上海、武漢、蘭州，其分布位置各有特色，請問：以下哪些是這些都市分布的特色？  (甲)沿江 (乙)沿公路 (丙)沿鐵路   (丁)沿省界　
       (A)甲乙丙   　(B)甲乙丁 　
       (C)甲丙丁   　(D)乙丙丁。
12.(   )中國最大的港口，也是最繁榮的都市為？ 
       (A)北京   　(B)天津 　
       (C)重慶   　(D)上海。
(第二頁，共四頁)
13.(   )中國雲貴高原與橫斷山脈，少數民族眾多且複雜的主要原因是？ 
       (A)緯度   　(B)地形 　
       (C)經濟   　(D)距海遠近。
14.(   )中國季風氣候是指年雨量大於多少？ 
       (A) 200   　 (B) 250 　
       (C) 500   　 (D) 750  (mm)
15.(   )「秦嶺，淮河」的分界「不」包括？ 
       (A)南船北馬   　 (B)城市，鄉村
       (C)南稻北麥   　 (D)華北，華中 
16.(   )中國溫帶氣候的定義？ 
       (A) 一月月均溫 < 0∘C  (B) 高度 > 3000 m
       (C) 一月月均溫 >18∘C  (D) 七月月均溫 > 20∘C
17. (   )西藏自治區曾經因為什麼因素，曾是中國唯一沒有鐵路的省區，直到2006年，青藏鐵路才正式通車？　
       (A)雨量太少    　(B)人口不多
       (C)地勢過高　    (D)缺乏礦產
18. (   )中國東半部與西半部的湖泊受自然環境影響而性質不同，西半部的內陸湖泊大多屬於鹹水湖，主要因素為何？　
       (A)蒸發強烈　   (B)地層陷落　
       (C)礦物質豐富　 (D)雨水溶蝕作用。

19.(   )羅布泊曾為中國西部第二大的鹹水湖，此湖所在的氣候特徵與下列哪張氣候圖最相近？
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20.(   )西雙版納為何雨量充足，有許多茂密的熱帶森林？    

      (Ａ)緯度偏高    　(Ｂ)太平洋與印度洋水氣交會
      (Ｃ)屬於背風坡  　(Ｄ)屬於北極海外流區。

二、綜合題組
A.中國的水文區分布特色依環境條件而各不相同，附圖為中國內、外流區分布簡圖。請問：

          [image: image19.png]



21.（　）中國的太平洋外流區位於附圖中何處？
        (Ａ)甲　 (Ｂ)乙　 (Ｃ)丙　 (Ｄ)丁。

22.（　）附圖中「丁」地區的氣候類型為下列何者？
        (Ａ)熱帶氣候　 (Ｂ)高地氣候　
        (Ｃ)季風氣候　 (Ｄ)乾燥氣候。

23.（　）塔里木河分布於附圖中哪一個地區？

        (Ａ)甲　 (Ｂ)乙　 (Ｃ)丙 　(Ｄ)丁。

24.（　）附圖中哪一個地區的農業發達，人口多？
        (Ａ)甲　 (Ｂ)乙　 (Ｃ)丙　 (Ｄ)丁。

25.（　）中國主要河川為東西向，產生什麼影響？

        (Ａ)航空快速發展　  (Ｂ)運河，鐵路多為南北向　
        (Ｃ)引進磁浮列車    (Ｄ)廣設高速鐵路。
B.請根據中國重要城市的氣候資料及其位置圖，回答問題
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(第三頁，共四頁)
26.(   )北京、上海、海口皆位於東半部，其中何者年溫差最大？
(Ａ)北京    (Ｂ)上海  　(Ｃ)海口。

27.(   )中國年溫差南北差異大，此一現象主要是受到哪個因素影響？　
(Ａ)緯度       　(Ｂ)季風　
(Ｃ)地勢高低   　(Ｄ)距海遠近。

28.(   )「這裡的氣候乾燥少雨，冬寒夏熱，日溫差大，日照豐富。由於夏季高溫，高山冰雪融水豐富，有利於農作物的生長。」上文所描述的，最可能是圖中哪個城市？　   
(Ａ)北京      (Ｂ)拉薩　
(Ｃ)上海 　   (Ｄ)烏魯木齊。

29.(   )中國上海與拉薩的年雨量差異大，上海明顯較多，此一現象主要是受到哪個因素影響？　
(Ａ)緯度      　(Ｂ)季風　

(Ｃ)地勢高低  　(Ｄ)距海遠近。
30.(   )下列何者為「熱帶季風」氣候？　
(Ａ)海口     (Ｂ)拉薩　

       (Ｃ)上海 　  (Ｄ)烏魯木齊。

C.中國氣候多樣，為了適應各種氣候類型，滿足居民的食、衣、住、行所需，因而發展出不同的生活方式。請依下  列題目所述，回答問題。
31. (   )「麻婆豆腐」、「宮保雞丁」、「五更腸旺」、「紅油炒手」為川菜與 湘菜著名菜色，這幾道菜善用花椒、辣椒、醬爆香、紅油等方式料理。 請問：四川、湖南菜色皆以麻辣著稱，主要是受到當地何種自然因素影響？　
       (Ａ)盆地不易散熱
       (Ｂ)辣椒生產過剩
       (Ｃ)冬季較北方寒冷
       (Ｄ)吃辣椒可治百病。

32. (   )阿寶從電視上看到採訪團隊報導中國某個地方，這
       裡的居民為了因應夏季日夜溫度變化劇烈的氣候， 穿著一種寬袍大袖的服裝，方便穿脫。請問：採訪團隊最可能是到了下列哪個地區？
       (Ａ)東北平原    
       (Ｂ)遼東丘陵 
       (Ｃ)青藏高原    
       (Ｄ)四川盆地。

33. (   )下圖為中國某些少數民族的傳統建築形式，根據其形式判斷，該民族可能分布於下列哪個地理區？
       (Ａ)華北平原     (Ｂ)四川盆地
       (Ｃ)東南丘陵     (Ｄ)雲貴高原。
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34.(　) 中國北方地區的傳統建築有「坐北朝南」的習慣，門窗大多開向南方，其原因為何？
      (Ａ)屋內通風會比較好
      (Ｂ)阻擋寒風及得到暖陽
      (Ｃ)為了模仿傳統皇宮建築
      (Ｄ)有較佳遮陽與防雨效果
35.(　) 中國早期，北部的交通以陸運為主，南部以水運為主，所以有「南船北馬」之稱。請問：造成此種現象的主要因素為何？
      (Ａ)北部河川流量較多      
      (Ｂ)北部居民喜歡坐車　
      (Ｃ)北部陸上交通工具便宜 

      (Ｄ)北部雨量變化大，河川流量不穩定。
D.下圖是中國人口金字塔圖，請依圖回答下列問題，選出正確答案。
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36. (   )甲～丁四張中國人口金字塔圖，依年代先後順序，正確排列為何？
(Ａ)甲乙丙丁     (Ｂ)甲乙丁丙
(Ｃ)丙甲乙丁     (Ｄ)甲丙乙丁。

37. (   )由上圖可看出，不同年代的中國，人口結構呈現明顯變化。請問：造成此變化主要的因素為何？
(Ａ)盲流現象         (Ｂ)一胎化政策
(Ｃ)經濟改革開放     (Ｄ)人口總數逐年上升。

38. (   ) 老人安養照護是高齡化社會重要的福利政策。請問：上圖中哪個年代的中國最需要此種政策？
(Ａ)甲    (Ｂ)乙    (Ｃ)丙    (Ｄ)丁。
(第四頁，共四頁)
E.受地形及氣候影響，中國各地因地制宜，發展出各具特
  色的傳統交通工具。請參考下圖，依序回答正確選項。
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39.( 　)大運河    (Ａ)甲    (Ｂ)丙    (Ｃ)丁    (Ｄ)戊。

40.(　 )羊皮筏    (Ａ)乙    (Ｂ)丙    (Ｃ)丁    (Ｄ)戊。

41.(　 )溜索      (Ａ)甲    (Ｂ)乙    (Ｃ)丙    (Ｄ)丁。

42.(　 )高原之舟  (Ａ)甲    (Ｂ)乙    (Ｃ)丙    (Ｄ)丁。

43.(　 )沙漠之舟  (Ａ)甲    (Ｂ)乙    (Ｃ)丙    (Ｄ)丁。

F.下圖是中國各民族分布簡圖，請依序回答正確的少數民
   族名稱(壯族、滿族、藏族、回族、維吾爾族)
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44.(　 )壯族      (Ａ) A    (Ｂ) B    (Ｃ) C   (Ｄ) E。

45.( 　)滿族      (Ａ) A    (Ｂ) B    (Ｃ) C   (Ｄ) E。
46.(　 )藏族      (Ａ) C    (Ｂ) D    (Ｃ) E   (Ｄ) F。
47.(　 )回族      (Ａ) C    (Ｂ) D    (Ｃ) E   (Ｄ) F。
48.(　 )維吾爾族  (Ａ) C    (Ｂ) D    (Ｃ) E   (Ｄ) F。
G.經濟日報【聚焦中國／一胎化鬆綁】2013/11/19
今年的「雙11」，在中國消費者展開全球最大模規網購行動的同時，許多年輕人選擇參加婚友社活動，希望能夠儘早脫離「光棍」行列。蓬勃的專業相親服務，正是中國一胎化政策間接創造的商業市場。

「重男輕女」觀念加上只能生育一胎，在中國造成許多基於性別的墮胎，導致男女比例失衡。出生時的男女嬰比率，全球為107:100，但在中國卻是118:100；去年底，官方參與的一項調查顯示，70後（1970年後出生）、80後、90後的非婚人口中，男性比女性合計多出2,315萬人。

長期實施一胎化，也出現生育率持續偏低及老年化速度加快等後遺症，過去數十年中國經濟發展依賴的「人口紅利」(註) 因此逐漸減退。去年，中國勞動年齡人口數首次出現下降，15至59歲勞動人口較2011年減少345萬人，占總人口比重也下降0.6個百分點。

因應人口結構的變化趨勢，中共18屆三中全會決定再放寬政策，准許「單獨二胎」，只要夫妻雙方有一人是獨生子女就可以生育第二胎。儘管許多人對新措施帶來的新增嬰兒人數及伴隨的嬰幼童相關商機充滿期待，但近年來中國社會發生的明顯變遷，很可能使得這些期望中的商業機會無法全數實現。
(註)「人口紅利」是指因為勞動人口在總人口中的比例上升，所伴隨的經濟成長效應。
請根據上文，回答下列有關中國人口的問題：
49.(　)下列何者並非「一胎化政策」的影響？
      (Ａ)男生與女生的人數漸漸接近。
      (Ｂ)創造另類的商機，例如婚友社。
      (Ｃ)高齡化社會的來臨。
      (Ｄ)壯年負擔增加。
50.(　)中國政府決定放寬政策的原因是？

      (Ａ)性別比逐漸小於100。
      (Ｂ)勞動力將逐漸萎縮。
      (Ｃ)老年人健康出現危機。
      (Ｄ)提升消費市場，創造新商機。
